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TAMSAYILARDA TOPLAMA VE CIKARMA iSLEMI

TAMSAYILARDA TOPLAMA ISLEMI:

ORNEK:
(+3) + (+2) islemini say1 pullar1 ile modelle-
yelim.
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ORNEK:
(- 2) + (- 1) islemini say1 pullari ile modelle-
yelim.
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ORNEK:
(- 2) + (+ 3) islemini say1 pullar1 ile modelle-
yelim.
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YOL GOSTERICi:

Tamsayilarda toplama islemi yaparken;

+ Isaretler ayn1 ise, sayilarin mutlak deger-
leri toplanir ve ortak isaret sonucun isareti
olur.

+ Isaretler farkli ise, sayilarin mutlak deger-
leri birbirinden ¢ikarilir ve mutlak degeri
biiyiik olanin igareti sonucun isareti olur.

ORNEK:

©(+6) + (+7) = +13
© () +(8)=-12
+ (12)+(+3)=-(12-3)=-9

ALISTIRMALAR:
Asagidaki toplama islemlerini yapiniz.

e (+7)+(+4)=

(-5)+(-3)=

e (-9)+(+6)=

e (+8)+(-1)=

e« (+13)+(-7)=
e (-16)+(+5)=
e (-14)+(-15)=
e (+21)+(+19)=
e (-27)+(-17)=
e (+11)+(-14)=
e (-32)+(+9)=

e (-42)+(+54)=
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ALISTIRMALAR: ALISTIRMALAR:
Asagidaki toplama iglemlerini sayi pullari ile Asagidaki toplama islemlerini sayi dogru-
yapiniz. sunda gdsteriniz.
© (-4)*+(-2) e (-5)+(+3)
° ( +6 ) + ( -4 )
© (-9)*+(+3)

ALISTIRMALAR:

Asagidaki toplama islemlerini ¢ozunuz.

(-14)+(-13)+(+9)=

SAYI DOGRUSUNDA GOSTERME:

Toplama iglemini sayi dogrusunda yapar-

ken;

« Sayl dogrusunun 0 noktasindan bag-
lanir.

* Sayimiz pozitif ise sayl dogrusunun
sagina dogru ve sayimiz negatif ise
sayl dogrusunun soluna dogru belirti-
len sayl kadar adim atilir.

* En son geldigimiz nokta sonucumuz
olur.

e (+2)+(-21)+(+10)=

o (-8)+(+15)+(-3)+(+6) =
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ORNEK:

(-4)+(+10)islemini sayI dogru-
sunda gOsterelim. o (-1 +(-7)+(+24)+(-32)=
cOzUM:

-§4m 7 o (-4)+(+27)+(+1)+(-18)=
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TOPLAMA ISLEMININ OZELLIKLERi:
1-Degisme Ozelligi

En az 2 tamsayiyi toplarken sayilarin yerle-
rini degistirsekte sonug degismez. Bu 6zelli-
ge Degisme Ozelligi denir.

ORNEK:
(-7)+(+2)ile(+2)+(-7)islemlerinin
sonuglarini inceleyelim.

 (T)+(+2)=-5
(+2)+(-7)="5

Gorildugu gibi DEGISME OZELLIGI vardir.

2-Birlesme Ozelligi

En az 3 tamsayiyi toplarken iglem 6nceligini
degistirsekte sonug degismez. Bu dzellige
Birlesme Ozelligi denir.

ORNEK:

[(—7) + (+10)] +(—4) ve [(—4) + (—7)] +(+10)

islemlerinin sonuglarini inceleyelim.

[(<7)+(+10) |+ (-4)=(+3)+(-4)=-1

[(—4)+(=7) ]+(+10)=(-11)+(+10)=-1

Sonuglar degismedigi icin BIRLESME
OZELLIGI vardir,

3-Etkisiz Eleman Ozelligi

Toplama isleminin etkisiz elemani O(sifir)’
dir.

4-Ters Eleman Ozelligi

Toplamlari O olan iki tamsayi toplama iglemi-
ne gore birbirlerinin tersidir. Yani bir sayinin
toplama islemine gore tersi alinirken zit
isaretlisi yazilir.

ORNEK:

* (-7)tersi (+7) ve 3’ Un tersi (-3) olur.

www.derslig.com

TAMSAYILARDA CIKARMA iSLEMi:

ORNEK:

(+3) - (-2) islemini say1 pullar1 ile modelleye-
lim.

COZUM:

(+3) puldan (-2) tane pul ¢ikmaz. Bu ylizden

disaridan (-2) tane pulu yaninda (+2) pul ile
alinz.
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ORNEK:
(+2) - (+3) islemini say1 pullar1 ile modelleye-
lim.
COZUM:
(+2) puldan (+3) tane pul ¢ikmaz. Bu yiizden
disaridan (+1) tane pulu yaninda (-1) pul ile
alinz.
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COK ONEMLI BILGI:

* Tamsayilarda ¢ikarma iglemi yaparken
birinci say! ikinci sayinin zit isaretlisi ile
toplanir.

ORNEK:

(-5):(+6)=(-5)+(-6)=-11

(-2)-(-7)=(-2)+(+7)=+5
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ALISTIRMALAR:
Asagidaki ¢ikarma islemlerini yapiniz.

e (+6)-(+1)=
« (-3)-(-7)=
« (-4)-(+9)=
e (+11)-(-2)=
« (+1)-(-1)=
« (-12)-(-10)=
e (-7)-(+13)=
e (+27)-(+32)=
e (-2)-(-19)=
e (+6)-(-20)=
ALISTIRMALAR:

Asagidaki ¢ikarma islemlerini sayi pul-
lari ile yapiniz.

e (+3)-(+6)=

« ((1)-(+4)=
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ALISTIRMALAR:

Asagidaki ¢cikarma islemlerini yapiniz.

(-6)-(-9)-(-7)=

(-3)-(+5)-(-1)=

(+10)-(-8)-(+2)=

(-12)-(+14)-(-7)=

ALISTIRMALAR:

Asagidaki islemleri ¢ozunuz.

(-7)+(-9)-(-5)=

(-3)-(-8)+(+6)=

(+10)+(-2)-(+9)=

(-3)+(-11)-(+2)-(-4) =

8-(4-9)=




